

# 曾冒用学籍被拒录公务员 少年“污点”该背负一生吗

山东临沂青年黄廷伟在报考当地公安机关公务员时笔试、面试过关,但在政审阶段被查出在15岁考中专时冒用他人学籍,其录用资格随即被取消。黄廷伟将临沂市人事局、公安局告上法庭,认为自己当时的做法只为规避当时教育部门不允许复读生报考中专的不合理规定,并无造假行为,要求恢复其录用资格。最近,山东省高级人民法院二审驳回了黄廷伟的诉讼请求。此案引发社会热议,更引人深思:未成年时期的道德“污点”该不该成为人生道路上前进的障碍?

## “污点”毁了“公务员梦”

32岁的黄廷伟现在临沂市兰山区工作,属于事业编制。为实现自己公务员的梦想,黄廷伟从2002年开始报考公安机关公务员,均以失败告终。

2007年3月,临沂市人事局、临沂市公安局依据有关规定,面向社会公开招考人民警察

(公务员),其中临沂市看守所普通管理职位考录7名公务员。黄廷伟符合报名资格,通过报名、目测、笔试、面试等环节后,进入最后的政审程序。公安机关在政审过程中发现,黄廷伟曾经冒用他人姓名和学籍考取中专,因此不符合录用条件,于是在当年12月份公布的录用公示名单中,没

有了黄廷伟的名字。

对这一结果,黄廷伟不能接受。他随后将临沂市人事局、公安局起诉到法院,认为两被告无正当理由取消了其录用资格,随意减少录取人员,侵犯了其公平竞争权,请求依法判令两被告录用原告并予以公示。

2009年9月,莱芜市中级人民法院一审认定,原告黄廷伟冒用他人学籍和姓名参加考试,并一直沿用他人姓名至今,上述行为违背了其在报考公务员过程中关于个人信息真实准确的承诺,因此,驳回了黄廷伟的诉讼请求。黄廷伟随后提出上诉,山东省高级人民法院今年3月作出二审判决,驳回黄廷伟的上诉,维持原判。

## 冒用学籍是无奈之举?

记者在一份临沂市公安出具的关于黄廷伟政审工作情况说明中看到,在对黄廷伟人事档案进行核对时发现,黄廷伟的中学学籍卡和入团申请书两份材料上填写的出生日期、父母姓名及家庭情况均与黄廷伟其他档案不符。

黄廷伟在向有关部门提交的情况说明中承认,他原名黄廷波,1993年6月参加中专考试时,当时临沂市考试部门的政策是只允许应届毕业生参加中专考试,作为复读生的他为了参加考试,在中学老师帮助下使用了本村辍学学生“黄廷伟”的学籍,并一直将黄廷伟的名字使用至今。黄廷伟接受新华社记者采访时确认了这一事实。

我没想到改换学籍的事会影响我考公务员,毕竟这是十几年前的事情,并且我考公务员的所有环节都是真实的。”黄廷伟说,当时临沂市考试部门限制复读生报考中专的规定不合理,学生们为维护自己的受教育权,同时学校为了提高升学率,学校主动帮助复读生更换学籍的现象

在当时比较普遍。

## “污点”该不该背负一生?

从事未成年人权益保护研究的华东政法大学教授姚建龙认为,黄廷伟被取消录用资格并无不妥,毕竟警察是特殊职业,应该按照招考规定严格把关,但这个案件反映出的问题引人深思,就是如何对待一个人未成年时期的道德污点。

姚建龙说,未成年时期道德污点的形成,很大程度上不是本人造成的,而是某些规则和制度的缺陷造成的。比如此案中,临沂市考试部门当时的规定显然违背了未成年人权利保护“非歧视”的原则,属于“恶法”,黄廷伟为规避这种身份歧视,作出了不合规定的行为,这一错误是可以原谅的。

中国人民大学法学院副教授朱岩认为,本案中的“违规”事实,属于社会转型时期中出现的情况,本质上是一位学生为了获得学习机会而不得已采取的措施,应不具有道德上的责难性,更不具有真正的违法性,不应该影响到他今后的发展。

新华社记者 赵仁伟

好拉风  
校园有个“钢盔哥”



大学生展现自己个性的方式总是形形色色,近日,一组重庆大学大一年级的某男生的照片在校园网内传得沸沸扬扬。照片里,一个20岁左右身材高大的男生,身着迷彩服、头戴钢盔,穿行在校园内,引来路人侧目。照片里的男生被学生们戏称为“钢盔哥”,而他自称此举只是为了吸引更多人的注意。

昨日下午2点,记者驱车来到重庆大学虎溪校区,恰逢上课前夕,路上来往学生颇多。此时,记者果然看见了传说中的“钢盔哥”:头戴军绿色钢盔,身穿黄褐色迷彩服的男生骑着自行车快速从人群中穿过。“快看!是‘钢盔哥’!”路边一些女同学叫出声来,更有人掏出手机朝自行车行驶的方向拍去。

记者下车打听得知,同学们并不表示反感。“他红了两个月了,从这学期开学起,他就保持自己的钢盔造型,学校里的人都认识他。”大二学生王鑫告诉记者,“钢盔哥”是该校化工学院学生,不管周围的人怎么打量、议论,他的脸上都保持着微笑,“感觉是个很有礼貌的人”。

随后,记者找到了正戴着钢盔踢球的“钢盔哥”,他欣然接受了记者的采访要求,不过提出不透露自己的姓名。

“我觉得这样打扮看起来很酷。”“钢盔哥”说。据《重庆商报》

# 七旬老翁张贴告示替亡子还债

新华社石家庄4月12日专电(记者张洪河)俗话说“父债子还”,很少听说过“子债父还”。河北省泊头市富镇姜屯村77岁老党员侯宝银,在儿子、儿媳因煤气中毒双双离世后,省吃俭用、勒紧腰带替儿还债,在当地传为佳话。

侯宝银老人是乡镇退休干

部,膝下三儿一女,日子都过得紧紧巴巴的。去年12月9日晚,三儿子夫妇因煤气中毒离世,悲痛笼罩着整个侯家。

“三儿子生前人缘好,社会交往也多,难免有经济上的来往,曾听说他欠有外债,不能人死了就不认账了。”在料理丧事的时候,侯宝银想到了这些。随

后,他拿出一张大纸,起草了告示:我家三儿子突然煤气中毒死亡,生前与同事、乡亲、好友交往较多。我侯宝银郑重声明,人死账不灭,凡是三儿子的欠账,可凭据找我办理。”

告示一张贴,全村人都在议论。老侯对乡亲们说:虽然我不是当事人,账也不是我欠的,但是做人得讲良心。我受党教育几十年,做人应该有原则。就是勒紧腰带、不吃不喝,也要想方设法把儿子的外债还清!”

乡亲们对侯宝银的做法表示赞赏。

丧事料理完后,果真有人来找侯宝银。马国成就是其中一位。马国成是个老实本分的人,当他吞吞吐吐地说出“你家三儿子买车曾借我7000元钱,却没有打欠条”时,侯宝银斩钉截铁地说:“你不用担

心,这个钱我来还。这些年你俩好得像一个人似的,你不会做假账来欺骗我。”

虽然告示要求“凭据办理”,而事实上,侯宝银已替儿子兑付出去的两万多元钱,大部分手中没有凭据,而是“你说欠多少就是多少”,唯一的凭证就是对方的“为人”。对此,侯宝银说:

“我总觉得,人家也不容易,如果让我欠着别人的账,我睡觉都不踏实。”

侯宝银的日子过得特别紧巴,老两口至今还住在40多年前盖的老土房里。老侯是从乡镇上退休的,原来的乡镇干部工资比较低,即便是近几年调薪后,他的退休金才2000元左右,他和老伴儿都指望着这点退休金生活。而且,侯宝银和老伴都患有心脏病,两人常年吃药,每月的退休金除了日常开销和吃药外,基本上剩不了多少。

根据侯宝银的统计,三儿子生前的欠账总共3.5万元左右。侯宝银说:“从办完儿子的丧事到现在,已经还了两万多元。我打算到儿子去世一周年时,把剩下的欠账全部还清,那时我心里就踏实了!”

## 开雅科仕,夺世界杯之旅

作为全球第4大汽车厂商,现代汽车凭借规模优势进行了长期车型开发与新技术研究,在3年内投入5亿美元,打造出代表现代汽车最高设计和研发水准、可与世界顶级品牌车型竞争的超豪华旗舰车型——新款雅科仕。

全新雅科仕自去年登陆中国市场以来,凭借尊贵优雅的外形设计、宁静宽绰的舒适空间、强劲澎湃的动力、精准稳扎的后驱操控、引领潮流的豪华配备荣获了年度消费车型年度潜力车型、最佳进口车、消费者最喜爱的进口豪华车等殊荣,在中国豪华汽车市场树立起又一风向标,新雅科仕现已成为众多企事业领导及社会精英人士的首选座驾。

继现代汽车携手雅科仕车主在全国范围内铺开90架奥运钢琴,以车主

名义进行慈善捐赠活动之后,4月份,现代汽车又将联合江苏东源4S店为进一步回报广大消费者对进口现代汽车的支持,在2010年4月15日—5月15日期间,针对全国范围内购买雅科仕的前50位客户,于6月上旬向其提供6天3晚的“毛里求斯—南非世界杯观赛游”机会。同时,4月1日—5月31日将延续买雅科仕享受购置税减半的活动。另外,在2010年4月15日—6月30日期间,购买劳恩斯和劳恩斯·酷派的客户还可参加购车贷款利息免手续费的活动。

轻松拥有进口现代,享受豪车的美好生活,就在此时此刻。更多优惠活动详情,欢迎洽询韩国进口现代江苏东源4S店,电话:025-52472888,地址:南京市雨花台区软件大道40号(原宁南大道)

活动门店	门店特价房	活动门店	门店特价房
南京锦亭店(延宁路店)	138	江阴中山北路店	138
南京虎踞南路店	148	无锡火车站店	148
南京和泰路店	148	奥泰(无锡)锡沪中路店	158
南京大光路店	148	无锡县前西街店	168
南京紫金山	168	苏州二香路店	138
南京中央路店	168	苏州平齐路店	138
南京新街口麦吉客店	168	苏州观前街店	168
南京明瓦廊店	168	昆山丽尚店	158
南京火车站店	168	昆山虹桥路店	158
南京汉中路店	168	昆山衡山路店	158
镇江金山西路店	128	昆山北门路店	158
镇江解放路店	138	昆山同丰路店	168
扬州文昌阁店	148	常州兰陵店	138
扬州琼花大酒店	188	常州局前街店	148
徐州建国东路店	148	南通人民西路店	148

拨打118114出行享便利  
更有天翼话费惊喜!

即日起至2010年5月31日,凡拨打江苏地区118114预订酒店、机票、航班(飞机票)并成功享受完整服务的客户,均可获30元天翼话费赠送。

拨打118114预订香港酒店,更可399元抢住尖沙咀四星级酒店!数量有限,先到先得!

4月30日前预订东航江苏公司往返(含)以上国内航班,可在市面折扣基础上再享受票价5%优惠。

详情请致电118114

世博直通车 世博一日游(含往返车费)  
世博门票、保险) 258元/人

## TCL率先引爆五一彩电价格战

# mitv互联网电视全线让利大抢购

今年彩电五一价格战提前开打了!在互联网电视领域全面领先的TCL,日前率先启动全线大让利促销,以创纪录的行业优惠力度,引发彩电换代新一轮火爆行情。

据了解,TCL旗下十大系列互联网电视全线让利,包括超薄LED数字互联网电视系列、黑水晶互联网电视系列、超薄LCD蓝光互联网电视均有优惠,更有特价型号直降50%。

半月前,TCL在香港宣布家庭互联网战略升级,推出全球领先的第二代mitv互联网电视操作系统,实现了硬件、软件双升级,将互联网电视的技术推到了新的高度。

TCL的这次让利大抢购,将最新全球上市的P11、P21系列超薄LED数字互联网电视、C10系列超薄LCD蓝光互联网电视,以及最

受消费者追捧的P10系列黑水晶屏蓝光互联网电视,全部投入到促销活动,力度之大,前所未有。相信如此豪华的全明星产品阵容,“总有一款满足您”。更多款特价机型,突破价格底线限量抢购!

此次促销,是TCL家庭互联网战略升级后的“普及战”。同以往相比,TCL此次五一促销以最大的促销力度,最强的促销产品阵营,最成熟的互联网技术应用,推动互联网电视的进人发展新阶段。

